



走近洛阳“福尔摩斯”之文件检验专家

蝇头小字能破案 一张废纸锁真凶

□记者 孙自豪 通讯员 刘军 崔蕾/文 记者 张晓理/图

成百上千份稿件中,他能迅速找出哪一份是您写的;透过只言片语,他能准确地刻画出书写人的“脸谱”;根据几个字甚至一个字,他能认定谁是真正的杀人凶手;三四千件案子下来,这位文件检验专家的表现让很多同事也感到惊讶……



文件堆里三十年

温贵武 1977年毕业于公安部民警干校(现中国刑警学院)文件检验专业,之后在市公安局从事文件检验工作直到今天。他是本市唯一一名经公安部、国家人事部双重考核认定的文件检验高级工程师。2006年2月,他被省公安厅聘请为专家库专家。

文件检验,简称“文检”,俗称“笔迹鉴定”,是运用语言学、心理学、物理学、化学、数学等有关学科的方法,检验各类刑事和民事案件中的文件物证,为侦查破案、刑事诉讼提供线索和证据的一门科学技术。温贵武正是在这门看似枯燥的学问里摸爬滚打了30多年。问他是否疲倦,他

笑言:“责任重大,不敢疲倦;兴趣所在,不知疲倦。”

温贵武承担着全市以及周边地市的各类政治、刑事、经济、民事及纪检等大量案件的文件检验工作。接受采访时,他的办公桌上放着一摞送来检验的文字材料。他要从中找出大量样本材料与物证之间发现某种关系,并作出规范、客观的鉴定结论。这是一项相当繁琐的工程,从文件本身,到内容、书写笔迹,再到个别字甚至某个字的一点、一横、一撇、一捺,都要一丝不苟地作出判断。

这样的分析、鉴定作得多了,自然练就一双火眼金睛。于是,朋友圈里就有人称温贵武会“测

字”、“看相”,还有人戏称其为“半仙儿”。

其实,这是文件检验理论和经验高度积淀的一种表现。在他的书柜里,陈列着很多论文集和文件检验书籍,有些是他的专著,有些是他从大学至今不断补充进来的专业教材。

也许是出于职业习惯,温贵武对文件、文字有着特殊的敏感,包括他自己的稿件。当被问及以往的工作状况时,他拿出厚厚一叠整洁的笔记,有的是文件检验基本原理整理,有的是工作情况总结,有的是典型案例,有的是理论业务探究,而稿件的落款时间多为20世纪七八十年代。



神探档案

温贵武,男,1952年7月生,市公安局刑警支队五大队(即市公安局刑事科学技术研究所)文件检验高级工程师,从警34年,一级警督。



无字文件也能“说话”

文件检验的对象包括笔迹检验、印刷文件检验、损坏与变造文件检验、文件物质材料检验、人相检验、言语识别等。犯罪分子为了逃避打击,往往会进行“伪装”,有的用左手书写,有的模仿他人字迹,有的一封信由数人合写,有的干脆将作案文件销毁。

不过,在温贵武看来,无字文件也能帮助破案。多年前,老城区

一家商店发生一起偷开发票盗走两台电视机的案件。作案人得手后,将偷开的发票全部撕掉。商店保卫部门花了很长时间也没有查出作案人,单位内部也因此人心惶惶、互相猜疑,店内工作受到严重影响。

在该商店报警求助后,温贵武奉命前往侦查。按说,此案由于没有可供检验的文件材料,已失

去了鉴定条件。但在采用侧光、静电电压显现等方法进行反复观察后,他在发票本上发现了偷开发票时留下的隐约压痕,并据此辨认出“台、正、电”3个字和两个符号,了解到嫌疑人书写的字体及布局习惯。随后,他认定该商店青年职工严某的样本字迹与压痕字迹相同。严某受审后,对犯罪事实供认不讳。



蝇头小字牵出残忍血案

文检的基本方法是对检材文字与样本文字特征是否相符,综合评断后作出鉴定结论。因此,文件检验的第一步就是研究、分析、确定文字特征。

文字特征是指一个人所写的文字的特点。每个人在用词、造句、文字布局、字形结构、笔画形态、标点符号等各方面,均会形成某种习惯性方式,即书写习惯。文字特征就是这些书写习惯特殊性的集中表现。

温贵武说,比对检验就是抓住文字特征,并以此为基础,将一个人书写的文字与另一个人书写的文字区别开来,将同一个人不同时期、不同场合、不同条件下书写的文字“统一”起来。

1990年2月,我市某高校一名李姓老教师收到一封恐吓信。信中称“要杀你全家,你的下场将和你被打死的儿子一样”。案发后第二天,李某发现女儿下落不明,于是立即报警。

温贵武检验恐吓信后认为,因打死李某的儿子而被判刑且心怀不满的几个人,或对李某有成见的人,是这封信明显指向的侦查对象。但是,信中虽然进行了恐吓,但不涉及人身攻击,语气婉转且留有余地,字迹运笔拘谨轻柔,一定程度上反映出女性的书写特点。同时,信件字迹有一定伪装,表明书写人很可能为李某熟悉之人,伪装字迹的目的即为避免身份暴露。结合李某的家庭情况,温贵武建议专案组对其“失踪”的女儿进行秘密调查,查出恐吓信正是李某的女儿所写!

原来,李某的女儿想通过这种形式“嫁祸”于打死其哥哥的凶手,让公安机关把这些人再抓起来,为全家出气。

温贵武对非正常姿势书写的字迹以及非正常书写工具也都进行过专题研究,并因此破获了不少疑案。

2006年6月2日,我市某县发生一起命案。温贵武驱车60多公里赶到案发现场,得知该案情况为齐某之妻张某某跳楼自尽,有遗书为证。

真的是这样吗?温贵武对“遗书”上的“有遗书、娟”4个字进行了鉴定,发现遗书存在伪造现象。鉴定过程中,他克服了由于嫌疑人作案后心理紧张,书写时笔画抖动,书写姿势特殊(半蹲)和字迹少等不利因素,在对这些蝇头小字进行了近10个小时的紧张分析、比对后,于当日21时作出认定结论:遗书乃齐某所写。

经专案组连夜突审,齐某供认了将妻子掐昏后从五楼上扔下摔死,此后又模仿其妻笔迹写下“遗书”,妄图制造自杀假象的犯罪事实。



准确是文检工作的灵魂

文检工作责任重大,其鉴定结论的正确与否,直接关系到案件的侦查方向等多方面重要问题。

30多年来,温贵武始终坚持“实事求是、确保准确”的原则,通过文检,为明确案件性质、确定侦破范围、刻画作案分子脸谱等提供一定的科学依据。

一串串数字记载了温贵武30多年来的工作业绩:截至2009年5月,他共受理政治、刑事、经济等各类案件3850余起,组织现场勘查400余起,主持参与对1200余起案件进行分析研究,出具无差错鉴定书2200份以上,取得了重大案件鉴定至今未发现错案,一般案件鉴定准确率达到99.9%以上的成绩。此外,他曾荣立个人二等功1次、个人三等功4次,多次受到省、市两级公安部门的表彰。

有一次,上级送来两封诽谤信件。该信用蓝色墨水书写,字形极小且运笔生涩呆板,字迹特征表现极不稳定。经过长期细致

的工作,4年后的一天,侦查人员将嫌疑人、某县锻造厂职工冯某的几份笔迹送到温贵武处鉴定。他从中筛选出5个错别字、两个特殊笔顺,并对文字布局、标点符号等不易改变的特征进行比对检验,认定检验材料与样本字迹出自同一人之手。

然而,面对讯问,冯某矢口否认,侦查员也曾因案件发生时间早在4年之前而一度出现动摇。但是,温贵武坚持认为鉴定结果没有问题,冯某不交代是态度问题。

果不其然,在随后警方有针对性地开展调查和审讯之后,冯某最终交代了用手掌握笔和用胳膊肘夹笔进行书写的犯罪事实。

准确是文件检验工作的灵魂。温贵武说,工作中,他经常遇到一些字迹很少、伪装较严重的情况。这时,文检人员就要慎重慎重再慎重,排除各种干扰,“有几分把握说几分话”,实事求是地作出检验结论。

